

行政有区划 环保无边界

余杭强化联动联防确保饮用水安全

◆本报记者钟兆盈
通讯员李良邑 朱建强

浙江省杭州市余杭区与交界的安吉县环保部门日前针对前期发现的边界饮用水水源安全隐患问题,共同开展了回访行动,确保饮用水水源安全。

今年1~10月,余杭区环保局同临安、安吉、德清、桐乡、海宁等周边地区环保局召开联席会议12次,开展区域联合执法检查9次,处理突发环境污染事故2次,配合环境信访调处2次,区域联动联防已成常态化。

建立长效机制,破解跨界难题

余杭区地处杭(州)、湖(州)、嘉(兴)、绍(兴)都市经济圈的中心地带,与杭州的临安市、杭州经济开发区、湖州市安吉县、德清县和嘉兴市的桐乡市、海宁市等相邻。近年来,由于地区之间跨界污染增多,突破行政区划局

限,强化跨区域联动执法已是大势所趋。

今年,余杭区在跨界污染治理上坚持共防共治、属地管理的原则,主动与周边县(市、区)环保部门沟通,针对不同的环境状况和污染重点,分别制定区域环境联动联防机制,打破了区域分割,在共同应对和处置跨界环境突发事故、维护良好环境秩序方面发挥了很大的作用。

余杭区牵头定期组织边界环保联席会议,总结边界地区前一阶段联动监管工作情况,分享地区之间的经验和做法,讨论研究下一阶段工作计划,使得跨界区域的环境执法有序衔接;其次,对于跨区域的环境异常情况、重大环境安全信息,可以做到短时间互通共享,利于事件的及时妥善处置。例如,余杭西部与安吉交界,两地就竹制品加工的环境问题多次进行沟通,在前期联合摸排、联合执法、联合整治、联合调研的基础上,召开专题会议讨论确定长效联动机制,并于今年8

月形成了余杭—安吉环保联动机制协议。

定期不定期开展联合执法

这几个边界地区通过定期和不定地开展区域环境联合执法检查,一些在边界区域的“流动企业”执法难情况得到很大改善,有效形成了治污合力、齐向污染宣战的态势。在联动执法开展后,边界地区环保部门重视程度高、支持力度大,执法推进较为有力。

为切实抓好大气污染防治,自今年9月以来,余杭与海宁两地环保部门积极商讨巡查方案,多次开展大气专项联动巡查行动,针对垃圾焚烧现场和路边烧烤等进行检查,杜绝随意焚烧现象。

余杭区环保部门通过与周边地区开展联合应急演练等,提升了联动应急水平。当突发事故发生时,边界地区将所知的事故原因、污染物类型、监

测数据等及时通报,利于对方及时了解事故情况。同时,联动机制的建立,有明确的联合监测、应急处置小组负责人和联系人,在信息沟通、有效应对方面有了很大的提升。

今年8月29日,一艘满载货物的货轮在东苕溪余杭铁路上游约300米处发生沉船事故,距离仁和自来水厂取水口上游1.5公里左右。此地正处余杭、德清交界处,若处理不当极易对饮用水水源产生影响。对此,余杭区和德清县环保局立即启动突发环境事件应急预案,采取有效措施并积极沟通配合,在两地有关部门的通力合作下,环境事故得到及时处理,未造成供水安全事故,未产生大的社会影响。

下一步,余杭区将进一步加强同周边地区环保部门的沟通交流,完善区域联动执法机制,对后续地区之间联动执法的重点、方法和步骤作进一步明确,为今后更好地实现区域联动执法打下基础。

渭南城市满意度调查结果出炉

本报讯 陕西省渭南市近日组织开展了“城市满意度调查”,结果显示,12%的市民对城区空气质量感到满意,70%的市民感到基本满意。

据了解,渭南市将改善空气质量、推进创模蓝天工程纳入创模年度考核,从2012年开始,依次开展了县(市、区)燃煤锅炉整治、渭北石灰窑整治、扬尘污染整治等3项环境空气质量项目重点整治。通过3年努力,截至今年9月底,渭南城区二级以上天数达到168天,提前3个月完成了陕西省下达的140天目标任务。

今年,渭南市开展了扬尘污染整治,市创模办创新工作思路和方法,采取科室包联、舆论监督等举措,强力推动整治工作开展。

截至目前,渭南市创模办已组织开展29次专项督查,形成周报18次、通报5次,发出督办通知12份,城区各工地的扬尘污染防治措施初步得到落实。

王鹏

三亚环保设施建设有序推进

本报讯 随着海南省三亚市大力推进生态城市建设,多个环保设施建设也在有序推进,城市生态建设水平进一步提升。

据三亚市国土环境资源局相关负责人介绍,在推进节能减排方面,投资8800万元的餐厨垃圾处理项目(一期)和总投资4.3亿元的生活垃圾焚烧发电项目(一期)有望在今年12月投入运行。

据了解,三亚市红沙污水处理厂厂级升级改造工程施工进度已完成约70%,投资2633万元建设的污水管道改造工程于今年5月开工,改造污水管道全长4.45公里;投资8000万元改造的三亚湾绿地工程,改造面积约40万平方米,于今年8月开工建设,计划年底完工;总投资1972.06万元的美丽乡村饮水工程,其中部分村的饮水安全工程已基本完工,准备试运行及验收。

李拉

遗失声明

本公司在2014年11月27日寄快递途中丢失一份《中华人民共和国限制进口类可用作原料的固体废物进口许可证》,许可证号:SEPA2014023076,现声明作废。

太仓和达塑化有限公司
2014年11月28日



财政部、国家税务总局日前联合宣布,上调汽油、柴油以及石脑油、溶剂油等成品油消费税。据介绍,此次提高成品油消费税的新增收入,主要用于增加治理环境污染、应对气候变化的财政资金以及用于促进节能环保、鼓励新能源汽车发展。
本报记者邓佳摄

金乡分阶段整治电动车生产企业

无环保手续坚决拆除

本报见习记者桑志朋 通讯员孙冉冉金乡报道 为进一步改善电动车行业污染,山东省金乡县近日对电动车生产企业出现的环境问题进行整顿。

据介绍,金乡县环保局成立了由单位“一把手”任组长,副局长任副组长,相关科室、站主要负责人为成员的专项整治工作领导小组,并制定了《金乡县电动车生产行业环保整治方案》,

各科室明确工作职责,密切配合,严肃督促检查。

同时,金乡县对电动车企业进行全面摸底排查,掌握了企业的分布、生产状况等详细信息。目前全县涉及电动车加工、组装企业共41家。其中3家已经破产转型,两家处在停产状态,两家为电动车电机控制器、座椅等生产企业,其余34家在生产的企业均有

焊接车厢、整车组装流程。

根据排查,金乡县按照时间节点分阶段进行整改。对于无环保手续,达不到居民区、水源地等环境敏感区域防护距离要求的企业,坚决关闭、拆除;对于有环保手续但批建不一且存在酸洗磷化生产设施的企业,拆除酸洗磷化设施,不能拆除的必须安装污水处理设施或建设废水净化循环系统,确保废水不外排。在限期整改后仍然超标排污的企业一律关停。

此外,针对喷漆过程中产生的污染,金乡县要求企业建立标准喷漆厂房,并配置相应的污染防治设施,确保喷漆废气达标排放,喷漆废气排放达不到环保标准的一律不予验收。

街明火烧烤摊点的现用烧烤炉灶必须改造为安装油烟净化设施的专用烧烤炉灶,对未经改造或改造不到位的一律予以取缔。

据了解,联合整治行动按照“试点先行、分期分步、普及落实”的方法步骤实施。整治范围:东起108国道,西至大运高速公路,北起北外环路,南至南外环路范围内所有临街明火烧烤摊点。

“凡在规定期限内完成改造治理任务的,对一个环保烧烤车,政府一次性奖励补助资金5000元。这个项目总投资由政府奖励补助资金将达200万元。”武卫东介绍说,这项工作主要由临汾市住建部门具体实施。

收编散兵,划地而治

为了加快露天烧烤整治工作,今年9月初,临汾市分别在路东、河西、北城、南城4个片区,组织了环保烧烤油烟净化车观摩演示推进会,通过示范人员现场演示、现场讲解,经营个体现场咨询、现场观摩,鼓励经营者积极自愿申报改造。

根据《实施细则》要求,凡自愿按照新标准进行改造的经营者,可以在临汾市住建部门注册登记、办理手续、领取新炉具,而后购买炉具。同时,必须到新开路、东关等7个政府划定夜市,按照相关规定守法经营,坚决查处随意摆摊设点行为。

“截至目前,我们已完成167个露天烧烤摊位的整治。”临汾市住建部门负责人介绍说,对未按规定限期完成改造任务、未经审批擅自设置明火烧烤摊点以及未在规定的区域设置明火烧烤摊点的经营者,坚决予以强制性取缔。

唐山市市长就环保工作致信各地负责人

铆足一股劲 换来好空气

本报记者周迎久 通讯员赵丽辉 孙建东报道 河北省唐山市市委副书记、市长陈学军日前就加强环保治理分别致信各县(市、区)政府和部分重点企业主要负责同志,要求各地、各企业要站在维护群众切身利益的高度,坚决有力地把环保治理工作抓好抓到位,努力实现环境空气质量根本改善。

陈学军在信中指出,当前,环境保护已经由单纯的环境问题上升为重大的民生问题、社会问题,要求各地、各企业要清醒认识当前唐山市环境空气质量与人民群众的期望和要求还有很大差距,全市环保治理的形势依然严峻,任务十分繁重。

陈学军要求,各县(市、区)政府主要负责同志为第一责任人,要在环保治理上保持清醒认识,横下一条心、

铆足一股劲,真正把环保治理作为事关发展全局的头等大事和最大的民生工程,像抓经济、抓项目那样,抓好各项环保治理和防范措施,努力让人民群众有一个良好的生态环境。

陈学军要求,各重点企业主要负责同志要切实履行企业环保治理主体责任,强化责任担当和环保理念,真正从责任、道义、良心、公共利益等角度出发,该投入的投入,该改造的改造,扎扎实实落实好各项治理和防范措施,努力实现既降低能耗、根治污染,又提高效益、增强企业生命力,促进企业健康、持久发展。

陈学军还针对各县(市、区)和企业实际情况和环保治理存在的问题,分别提出了具体要求。

十堰吸取腾格里沙漠污染事件教训

勇于担当确保水质优良

本报讯 湖北省十堰市委副书记、市长张维国日前主持召开专题会议,学习贯彻《中共中央办公厅、国务院办公厅关于腾格里沙漠污染问题处理情况的通报》文件精神。会上,张维国强调,十堰各级各部门要勇于担当护水使命,确保水质持续优良。

张维国指出,十堰是南水北调中线工程核心水源地,生态功能十分特殊,环保问题非常敏感,水质保护责任重大。各地各部门要认真吸取腾格里沙漠污染事件教训,深刻认识十堰环境保护工作的极端重要性,始终把生态环境保护放在第一位;要举一反三,进一步强化各项环保措施,加快推进丹江口库区及上游水

污染防治和水土保持“十二五”规划建设,深入推进“五河治理”,开展“向三大污染宣战”专项行动,全面巩固“清水行动”成果,不断改善水源地生态环境;要履职尽责,在思想深处打牢环保烙印,全面落实最严格的环境保护机制,切实把好经济建设中的环保关。

张维国强调,保护生态、守好水源是十堰转型发展的前提。抓生态就是抓环境,抓生态就是抓发展。再小的环境问题,在十堰都是天大的事。各级各部门要牢固树立生态立市理念,严格落实环保责任,勇于担当护水使命,确保水质持续优良。

兰瑞文 叶相成

无锡出台空气质量改善方案

八项措施掐断重污染源头

本报讯 江苏省无锡市政府日前出台空气质量改善方案,明确八项重点措施,掐断重污染源头,减少不必要的污染排放,确保空气质量改善。

无锡市要求,全市40家重点燃煤企业须使用含硫率低于0.7%、灰分低于15%的优质煤炭,从源头减少烧煤带来的二氧化硫、氮氧化物以及烟尘污染。为鼓励企业自觉使用优质煤,无锡市参考上海等地,引入绿色发电调度,优先安排煤耗低、治污设施全的电力企业发电。

同时,由于今年热电厂“史上最严排放标准”国标推出,列入年度计划的10个二氧化硫、24个氮氧化物和85个烟尘粉尘超标改造项目正在无锡实施。尤其是江阴苏龙电厂的3、4、5号机

组已完成超低排放改造工程,“这样的企业优先发电,可以让环保与供暖一举两得。”参与实施验收工程的环保专家表示。

此外,无锡市明确了年度淘汰落后产能名单、重点燃煤企业名单、重点行业提标改造名单等,涉及水泥、化工等行业的21家停产企业、73家限产企业,以及65个停工工地列入名单。“一旦发生橙色以上重污染天气预警,就按照名单实施最严格的停产、停工措施。”无锡市大气应急办明确表示。

据了解,按照江苏省政府要求,无锡主城区和太湖新城已全面供应国四标准车用柴油,截至目前,无锡全市有3.3万辆黄标车完成淘汰,市区又新增4条限行道路。 郭寅枫 李苑

沃尔沃“掘战达人”冠军争霸赛在沪收官

用行动诠释绿色节油

本报记者马新萍上海报道 第四届沃尔沃“掘战达人”冠军争霸赛日前在沪举行,活动揭晓了年度节油冠军季军和全国人气王。

本届“掘战达人”在节油、创新、关爱三大引擎的助力下,创新性地将目标受众从挖掘机操作手扩大到工程机械行业从业者,通过设置节油掘土联盟城市选拔赛、网络选拔赛、绿色节油大客户关爱活动以及冠军争霸赛等多种参与模式,为工程机械行业从业者提供节油和关爱体验,打造一个全国性的节油联盟。

绿色节油大客户关爱活动是本届“掘战达人”的一大亮点,这是继沃尔沃

去年在河北唐山冀东水泥节油试点成功后,通过精准的客户需求和实地情况考察,为矿山、港口、钢铁、能源、铁路、建设、装卸、物流等不同行业客户的不同设备,提供包括节油驾驶培训及考核和操作技能比赛在内的定制化燃油高效解决方案。

截至目前,沃尔沃已开展了22场绿色节油大客户关爱活动,参与操作手近千900人。如果根据每一位操作手通过节油操作降低5%燃油消耗计算,所有参与绿色节油大客户关爱活动的操作手每年可至少节省近135万公升燃油,相当于减少1013万公升燃油费用和3555吨二氧化碳排放。



四川省南充市顺庆志愿者协会近日开展“利旧助新”废旧闲置衣物回收环保再利用公益项目,从而减少废旧衣物对环境的不利影响。在活动的倡议下,当天社区居民捐出闲置衣物近3000件。
人民图片网供图